

积分制改革保障中巡赛健康可持续发展

本报记者 杜 婕

中国男子职业高尔夫球巡回赛(简称“中巡赛”)近日举行了以“新启航，耀未来”为主题的发布会。随着九大战略规划的全面发布、“中国巡回赛力盛中国球员排行榜”的创新推出、赛事视觉形象的焕新亮相，以及全年20站赛事的宏伟布局，标志着中巡赛正式迈入高质量发展新阶段。

事实上，2025年中巡赛还有一个重大变化，就是从奖金制改为了积分制。

中巡赛自2017年起获得直通DP世界巡回赛的晋升名额，该名额每年授予全年表现最佳的“奖金王”球员，即在整个赛季中赢得奖金数额最多的球员。实际上，由于中巡赛的组成结构多元，赛事奖金存在巨大差异，凭借一场高奖金大赛发挥出色从而占据奖金榜首的情况就在所难免。

受国际职业高尔夫球大环境和我国高尔夫发展实际的双重影响，中巡赛的组成结构难以避免地呈现多元化。赛事主要分为两类：一是中巡赛自己独立认证举办的赛事，称为常规赛事，单站总奖金一般为100万元人民币，由晋级后的60多名职业球员参与分配。常规赛事是中巡赛构成的主体，一般占整个赛季赛事数量的七成左右；二是中巡赛与其他国际巡回赛组织共同举办的赛事，称为联合认证赛事。联合认证赛事由于参赛球员水平较高，奖金一般也较高，以2025年为例，与欧巡赛联合认证的沃尔沃中国公开赛，单站奖金高达255万美元。联合认证赛事一般占整个赛季赛事数量的三成左右。

这种状况在客观上导致了中巡赛球员在少

数联合认证赛事中的表现，较之其在常规赛事中的表现，对于其在“奖金榜”上的位置会产生更为显著的影响。虽然中巡赛曾规定，联合认证赛事的奖金，只有一半被计入中巡赛的奖金榜，但有时打好一场联合认证赛事，还是几乎可以决定“奖金王”的归属。仍以沃尔沃中国公开赛为例，此前该赛事冠军在中巡赛奖金榜中会被计入约160万元人民币，而中巡赛常规赛事冠军奖金仅17万元人民币，两者差距近10倍。这种差距显然不是球员真实水平差异的客观体现。2023年发生了比较尴尬的现象，中巡赛的“奖金王”全年未赢得任何单站冠军，仅凭借联合认证赛事第二名的成绩，就摘得赛季“奖金王”头衔并获得了DP世界巡回赛的全卡。

为切实解决这一问题，中高协决心大胆创新，为中巡赛设计更精准的球员评价体系，新的积分制应运而生。在这个积分制评判体系下，所有赛事根据其奖金和重要性被分为四个积分级别，1000、1500、2000和2500。打好联合认证赛事仍然非常重要——沃尔沃中国公开赛冠军高达425分，而中巡赛常规赛事冠军可以获得170分，二者的分数差距只是2.5倍，而非原先的10倍。球员若要获得“积分王”，除了联合认证赛事外，也需要在常规赛事中有足够优秀的表现。

积分制改革不仅能规避一场高奖金大赛获取高额奖金从而占据奖金榜首的情况，也能更好地评估球员赛季全年的综合表现排名，相对更为公平合理。中巡赛作为拥有世界积分和奥运积分的国际职业高尔夫巡回赛组织，核心功能除了发展体育赛事经济，满足广大高尔夫

爱好者群体对高水平职业赛事的观赛需求外，更承担着为我国培养优秀高尔夫后备人才、响应奥运争光计划的重要使命，在历届奥运会上高尔夫赛场上征战的中国球员，无一不经历过中巡赛的洗礼。

中巡赛的核心价值在于培养本土高尔夫球后备人才。若盲目推行“金元模式”，通过大幅提升奖金来缩小常规赛事与联合认证赛事的差距，虽可能在短期内吸引国际高水平球员加盟，快速提升赛事的竞技水平与观赏性，但从长远看，这种“揠苗助长”的方式会严重挤压中国职业球员的生存空间，对我国后备人才培养及赛事可持续发展产生负面影响。

积分制改革的意义在于，通过构建分层级的赛事体系，在一定程度上打破传统的纯奖金分配体系，使赛事的激励合理地在全年分布。这种对于制度和体系的大胆创新，既能契合中巡赛在国际巡回赛体系中的客观实力定位，使球员的成长不单纯依赖资金堆砌，又能避免巡回赛运营成本无序增加，从而保障巡回赛实现健康可持续发展。

积分制改革不仅能规避一场高奖金大赛获取高额奖金从而占据奖金榜首的情况，也能更好地评估球员赛季全年的综合表现排名，相对更为公平合理。中巡赛作为拥有世界积分和奥运积分的国际职业高尔夫巡回赛组织，核心功能除了发展体育赛事经济，满足广大高尔夫



周彦含目前排名中巡赛积分榜第一名。

中国高尔夫球协会供图

惠水走出藤球发展新路径

张 畅文/图

说起藤球，可能很多人并不是很熟悉。这项起源于东南亚，兼具技巧性、观赏性和对抗性的隔网集体球类运动，早在1990年已经成为北京亚运会正式比赛项目。作为一项非奥小众项目，依靠着人才引进、体教融合和升学贯通，藤球在贵州惠水县走出了一条新路子。

赛场结缘 惠水拓荒

惠水县位于贵州省中南部、黔南布依族苗族自治州的西部，和源自东南亚的藤球原本“毫无瓜葛”，却因一场大学生藤球比赛而产生交集，并受到当地政府关注，产生了把藤球引进惠水发展的意向。当时还是大学生的陶铸应邀在暑假来惠水支教，进一步加深了藤球在当地师生心中的印象。“我利用暑假时间来到惠水支教，并向学生们推广藤球，每当我展示网前扣杀技术时，学生们都被深深吸引，并为我送上掌声。”陶铸用自己的实际行动把藤球的种子种在了孩子们心里。

大学毕业后，一心想要推广藤球的陶铸收到了惠水县的再次邀约，通过人才引进政策，陶铸成为当地中学的一名体育教师，主要负责在当地推广藤球。“当时我没有想太多，就想着让更多人参与藤球，他们也十分有诚意。”等到具体要做事情的时候，才发现困难比想象的多。“八月份我就来了，很快就开始了招募队员的工作。”他很快就发现，孩子们因为喜欢藤球帅气的动作而来，却无法接受严苛的训练，队员招募的工作也是磕磕绊绊。

多方发力 初见成效

队伍组建起来后，陶铸与崔永辉便全身心投入到了训练中。陶铸回忆说：“每天的生活除了训练就是训练，我们两人连争吵的话题都是训练。”经过多年的潜心耕耘，从宁旺选拔出来的队员们也逐渐长大，并在全国比赛中崭露头角。2018年全国藤球锦标赛暨亚运会选拔赛中，惠水女子藤球队收获双人赛冠军和单组赛亚军，崔永辉和陈艳、唐荣妹、周佳雯等入选亚运会中国队名单，夫妻二人的付出终于初见成效。

2023年，在杭州亚运会上，以惠水县球员为班底的中国女子藤球队收获四人赛铜牌，女子团体赛和女子单组赛第五名，载誉而归，家人、亲戚、村里、乡镇里都以她们为荣。

随着专业队建设方面取得成效，除了已经打出成绩的队员外，惠水县通过长期的体教融合，已为藤球储备了不少后备人才。藤球走进当地小学、中学，惠水四中体育教师殷麦宁介绍说：“为了配合推广藤球，我们体育组老师们精心编排藤球操，让藤球元素走进学生的日常生活中。”在高中，还专门开设了藤球校本课程，如今藤球成了当地的“明星项目”。

小众藤球 改变命运

藤球虽小，却让很多人的命运发生了

转变。

“陶教练和崔教练不仅教会了我踢球，还指引了我的人生方向，他们让我明白了坚持与努力的意义，改变了我的命运。”唐荣妹说。在惠水县，像唐荣妹这样父母常年在外务工，缺乏陪伴和关爱的孩子还有很多，另外还有很多来自经济条件较差家庭的孩子。对于他们来说，等到一定年龄外出务工要比读书更切合实际，而陶铸夫妇却用藤球让他们看到了另一个世界。

崔永辉认为，对于这些孩子来说，不仅要教授藤球技术，还要给予他们关心，教导他们如何做人。十余年寒来暑往，他们的大部分时间都贡献给了藤球。崔永辉表示：“人这一辈子，能做好一件事就行了！”

崔永辉的妹妹崔永研大学毕业后也来到惠水县成为一名体育教师，和姐姐一起推广这项运动。如今，崔永研也将家安在了惠水，“还是很感谢藤球，给我的生活增添了很多色彩，带来了更多可能性。”崔永研说。

“修路架桥” 做好保障

陶铸和家人及弟子们一心扑在藤球人才选拔和培养上，当地体育及相关部门积极地帮助他们疏通阻隔，不断给予这个新生项目养分。“现在我们从幼儿园就开始设置藤球游戏，让孩子们提早认识这项运动。”惠水县文化广电和旅游局副局长、县体育局局长陈祥介绍，现在惠水县大部分小学都开展了藤球运动，“我们通过课后服务或社团活动在小学开展藤球，并设立了多所藤球特色学校。”

体教融合的深入发展，对于惠水的藤球普及起到了积极的推动作用。“孩子们可以通过藤球进入到惠水四中就读初中，毕业后还可以升入惠水一中就读高中。”陈祥说。经过努力，现在在惠水踢藤球的孩子还能继续深造大学。“为了解决她们继续深造的问题，我们多方协商，最终和黔南民族幼儿师范高等专科学校、贵阳学院达成合作，学生们毕业后可先后进入这两所高校就读。”面对即将毕业的惠水学子，当地表示，愿意拿出一定的名额，把她们引回家乡继续从事藤球教学工作。

2021年，在惠水县人民政府“十四五”规划和2035年远景目标纲要中提出将藤球打造成“一县一特”，并依托现有基础，打造全国性藤球特色竞技体育培育基地。

2023年，国家体育总局小球运动管理中心、贵州省体育局、黔南州体育局和惠水县签署了国家藤球队共建协议，并搭建了藤球队训练中心。“除了训练方面的保障，我们还组建了康复治疗团队，来保证队员健康高效训练。”陈祥说，“如今，藤球是我们体育工作中最重要的一件事。”

藤球“侠侣” 为爱扎根

张 畅

近日，中国—东盟藤球邀请赛女子四人赛中国队不敌越南队获得一枚银牌。比赛中，陶铸作为中国女队主教练在场边调度指挥，而在赛场上，中国队主力后卫崔永辉正是陶铸的妻子。出生在浙江台州的陶铸和黑龙江齐齐哈尔的崔永辉从大学毕业后后来到贵州惠水县已经十几个年头。因藤球而相识、相恋的两人，为了共同的热爱远赴惠水，并在那里安心扎根，坚持为热爱的藤球发光发热。

远赴千里 只因热爱

作为较早一代的藤球运动员，陶铸和崔永辉凭借着当时的高水平运动员招生政策来到天津工业大学就读。据陶铸介绍，当时学校给了他们很多支持，让他们有机会在藤球领域闯出一些名堂来。而那时的二人和远隔千山万水的贵州惠水怎么也不会联系到一起，更不用说到惠水安家落户。

因为一次大学生比赛，惠水县与藤球“结缘”。之后，陶铸才有机会来到惠水支教，并通过当地人才引进政策留了下来。“他们（惠水）想要推广藤球，也拿出了诚意，我刚好也想让藤球被更多人知道。”就这样陶铸来到了惠水，开始了他的藤球拓荒。

陶铸到惠水一年后，2013年崔永辉大学毕业。“他告诉我他在惠水的情况，没有想太多，因为有热爱，我也想试试。”崔永辉便也来到了惠水，和陶铸一起为“爱”奔赴。

扎根惠水 爱贏万难

“我是家里的独生子，父母当然希望我能陪在他们身边。”陶铸需要跨过的第一道关就是家里的牵绊。除了父母，当初带他练藤球的教练以及众多好友也都在老家，当时的台州藤球推广工作已经在全国拔尖。“教练也希望我能留在家，和他们一起把藤球推广出去。”即便如此，陶铸还是下定决心要在惠水闯出自己的一片天地。

来自东北的崔永辉则要面临更多来自生活方面的挑战。

“我记得刚来的时候，从贵阳来这里走了很久，到处都是山。”崔永辉

本报讯 2025中国保龄球巡回赛首站将于6月

20日在安徽合肥中安保龄球馆开启，这将是继全运会保龄球

项目预赛后，合肥承办的又一项国家级保龄球赛事，标志着安徽保龄球运动发展迈入全新阶段。

作为中国保龄球协会主办的年度重磅赛事之一，2025中国保龄球巡回赛全年将覆盖多个城市。首站选择合肥，不仅是对合肥市体育基础设施和办赛能力的充分认可，更是推

来到工作的地方，湿热的天气和简陋的生活条件一度让她难以适应。相比之下，更难的还是藤球推广。“农村地区的家长对于藤球并不认可，觉得孩子们再大点外出打工，能养活自己，走出大山就行了。”这对于刚刚搭建起藤球队的夫妇二人来说是巨大的挑战。为了能让好苗子留下来，他们二人分工协作。“我去找家长们做工作，一次次耐心地沟通，告诉他们如果坚持下去，未来能有的可能性。”陶铸负责与家长沟通，崔永辉则在训练之余和队员们谈心，了解她们的状态。“好几个孩子都是单亲家庭，还有几个孩子的父母长期在外务工，我们要给她们陪伴，教她们藤球之外的事情。”随着不断的努力，第一支藤球队最终落定。

在教育、体育部门共同努力下，陶铸夫妇的藤球事业逐渐克服了场地设施不足、升学通道不畅等诸多困难，在惠水慢慢地扎下了根。

顺“藤”而上 薪火传递

随着时间的推移，在夫妇二人精心栽培下的藤球之苗终于迎来了花季。2018年全国藤球锦标赛上，陶铸和崔永辉带着学生陈艳、唐荣妹、周佳雯等收获双人赛冠军和单组赛亚军。此后多年，来自惠水的藤球健儿们成为国际国内赛事中金牌、奖牌的有力争夺者。在第19届杭州亚运会的舞台上，国家女子藤球队10人出战，其中6人来自惠水，在四人赛中拿下铜牌。

如今，他们培养的第一批队员中，唐荣妹大学毕业后回到惠水四中，和恩师一起继续着藤球推广训练工作，另外几名也即将毕业。据陶铸介绍，当地已经给出了政策，希望她们回来继续从事藤球教学工作。

十年树木，他们一步一个脚印，为惠水培育着藤球的苗子，“我们现在还有很多小队员，等她们成长起来后，我就不用再上场了。”崔永辉面带笑意地说。

扎根惠水 爱贏万难

“我是家里的独生子，父母当然希望我能陪在他们身边。”陶铸需要跨过的第一道关就是家里的牵绊。除了父母，当初带他练藤球的教练以及众多好友也都在老家，当时的台州藤球推广工作已经在全国拔尖。“教练也希望我能留在家，和他们一起把藤球推广出去。”即便如此，陶铸还是下定决心要在惠水闯出自己的一片天地。

来自东北的崔永辉则要面临更多来自生活方面的挑战。

“我记得刚来的时候，从贵阳来这里走了很久，到处都是山。”崔永辉

中国保龄球巡回赛蓄势待发

动保龄球运动深入人心的重要一步。赛事组委会表示，合肥站将以高规格、高标准进行筹备，致力于打造一个竞技体育与全民健身深度融合的标杆性赛事。

本届赛事采用公开报名机制，本站比赛分为7个场次进行，每场52人，合计364个参赛席位。国内外保龄球爱好者均可通过体教联盟APP报名参与角逐，报名截止日期为6月13日。赛事将进行全程网络直播，让全国观众共同见证中国保龄球新生力量的崛起。

(杜 婕)



中国女子藤球队队员在比赛中。